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	REQUISITOS 

	Toda documentación descrita en esta boleta debe remitirse al correo
 asuntosestudiantiles.mecanica@ucr.ac.cr

	Debe presentar original del oficio donde el Comité Asesor da el aval correspondiente (Firmado por todos los miembros asesores). Puede ser oficio o correo electrónico.

	Presentar afiche con la información de la Defensa Pública, según las recomendaciones indicadas en esta boleta.

	Resumen o blog del Proyecto (formato Word), una o dos imágenes.


Es responsabilidad de los estudiantes buscar e indicar la aplicación web, url, y Meeting ID, fecha y hora; adecuado para la realización de la  defensa pública. Deben tomar en consideración que la fecha propuesta sea en un plazo mayor a 20 días hábiles posteriores a la recepción de la solicitud en secretaria.
En caso de ausencias sin justificación de fuerza mayor por parte de alguno de los miembros del tribunal o de un ponente, se anulará el acto y deberá reprogramarse la defensa.
La plantilla para el cartel o afiche; es el mismo que está en la página web de la EIM. El tamaño exacto es doble carta, conocido por acá como "tabloide", o bien 11 pulgadas x 17 pulgadas (27,94 cm x 43,18 cm) y debe ser impreso a color. El documento debe enviarlo con los demás documentos descritos en esta boleta al correo asuntosestudiantiles.mecanica@ucr.ac.cr.
En caso de no cumplir a cabalidad con los requisitos y lo dispuesto, ésta Dirección les informará por medio de un oficio y se comunicará a los teléfonos y correos electrónicos que ustedes indiquen en esta boleta; esto con el fin de que retiren el documento y procedan según las recomendaciones.
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